

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/73/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6315202725  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 04. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2015:6315202725.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno v právnej veci starostlivosti o maloleté deti C., X., nar. XX.XX.XXXX a T., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, deti I. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom K. B. XX a X. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom K. B. XX, v konaní o návrhu matky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, takto

### rozhodol:

I. Súd ex offio začína konanie o nariadenie predbežného opatrenia, ktorým obidve maloleté deti odovzdá do starostlivosti matky a ich otca zaviazhe prispievať na ne výživným v nevyhnutnej miere.

II. Nariaďuje sa toto predbežné opatrenie:

1. Maloleté deti C., X., nar. XX.XX.XXXX a T., nar. XX.XX.XXXX sa odovzdávajú do starostlivosti matky.
2. Otec je povinný prispievať na výživu maloletých detí výživným v nevyhnutnej miere, a to na každé z nich vo výške 60,-Eur mesačne, vždy do 20-teho dňa každého mesiaca dopredu k rukám matky maloletých detí.

### odôvodnenie:

Dňa 02.04.2015 matka maloletých detí doručila tunajšiemu súdu návrh vo veci samej, ktorým sa domáha, aby maloleté deti na čas do rozvodu jej manželstva s ich otcom boli jej zverené do starostlivosti a ich otec, aby bol zaviazaný prispievať na každé z nich po 180,-Eur mesačne. Svoj návrh odôvodnila tým, že maloleté deti pochádzajú z manželstva, všetci spolu žijú v dome v K. B. XX. Otec maloletých detí podal návrh na rozvod manželstva, konanie o tomto návrhu sa vedie pod značkou 8P/24/2015. Dňa 26.03. sa vo veci rozvodu manželstva s otcom maloletých detí zúčastnili na Okresnom súde v Brezne pojednávania. Pojednávanie bolo odročené na 21.05.2015.

Odkedy otec maloletých detí začal v domácnosti hovoriť o rozvode, t.j. od októbra 2014, prestal prispievať na výživu detí, na ich stravu, oblečenie a potreby do školy. Situáciu doposiaľ zvládala tak, že ako živnostníčka prevádzkovala potraviny. Príjmy z obchodu boli nižšie ako náklady a preto bola nútená obchod zatvoriť. Ešte stále nemá vyplatené faktúry z obchodu a pôžičky, spolu cca 7 000,-Eur. Otec maloletých detí platí elektriku a vodu v domácnosti a tým je to podľa neho všetko vybavené. Nejaví záujem o deti, nezaujíma sa o ich výchovu. Otec maloletých detí pracuje ako vodič v SAD Zvolen s čistým mesačným zárobkom cca 700,-Eur, má vedľajší pracovný pomer pre spoločnosť Provident s čistým príjmom cca 200,-Eur. Z predchádzajúceho manželstva sa otec maloletých detí stará o dcéru C. C., nar. XX.XX.XXXX, na ktorú okrem prídavkov poberá aj sirotsky dôchodok, ako pre polosirotu.

C. X. je žiačkou tretieho ročníka v Základnej škole Podbrezová, je zdravá, okrem školy navštevuje aj tanečný krúžok. V apríli 2015 sa má cez školu zúčastniť plaveckého výcviku a v júni 2015 školského výletu.

Maloletá T. je žiačkou prvého ročníka v Základnej škole Podbrezová, je zdravá. V Základnej umeleckej škole Valaská navštevuje krúžok spevu. Tiež navštevuje v rámci školy školský klub. Na konci školského roka sa zúčastní výletu.

S maloletými deťmi sú výdavky, vzhľadom k tomu, že ich matka je od 25.02.2015 evidovaná Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny ako uchádzačka o zamestnanie nemá z čoho maloletým dcéram platiť za stravu v školskej jedálni.

Z registra tunajšieho súdu bolo zistené, že pod značkou 8P/24/2015 sa na návrh otca maloletých detí doručený 05.02.2015 začalo konanie o rozvod jeho manželstva s matkou maloletých detí a o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode, týmto rozsudkom otec maloletých detí navrhuje, aby obidve dcéry X. aj T. jemu boli zverené do starostlivosti a ich matka, aby bola zaviazaná prispievať na každú z nich po 50,-Eur mesačne. K tomuto návrhu matka maloletých detí dňa 25.02.2015 doručila písomné vyjadrenie v ktorom uviedla, že s rozvodom manželstva s otcom maloletých detí súhlasí, na čas po rozvode obidve maloleté dcéry X. aj T. navrhuje zveriť do svojej starostlivosti a ich otca zaviazat' prispievať na každú z nich po 180,-Eur mesačne.

V rámci konania 8P/24/2015 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vykonal v rodine maloletých detí sociálne zisťovanie. Z písomnej správy z tohto zisťovania doručenej tunajšiemu súdu 12.03.2015 vyplýva, že pri rozhovore s pracovníčkami Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno otec maloletých detí zmenil svoj návrh a na čas po rozvode navrhol obidve maloleté dcéry zveriť do osobnej starostlivosti ich matky a seba zaviazat' prispievať na ne výživným na obidve 150,-Eur spolu. Pri tomto rozhovore matka maloletých detí uviedla, že s návrhom na rozvod manželstva súhlasí, na čas po rozvode navrhuje obidve dcéry zveriť jej do osobnej starostlivosti a otca zaviazat' prispievať na každú z nich po 180,-Eur mesačne.

Aj keď rodičia maloletých detí žijú v spoločnej domácnosti od októbra 2014 spoločne nehospodária. Matka maloletých detí je od 25.02.2015 evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie. V súčasnosti je bez príjmu. Z odboru sociálnych vecí a rodiny poberá prídavky na obidve maloleté dcéry.

Pracovníčky Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vykonal aj pohovor s obidvoma maloletými deťmi. Maloletá X. im uviedla, že má rada oboch rodičov, najradšej by bola s obidvoma. Vie, že to nie je možné, preto chce byť zverená do starostlivosti matky, s otcom sa bude stretávať cez víkendy a prázdniny. Maloletá T. im uviedla, že chce byť s maminkou, nechce, aby oco znovu robil to čo robí. Na ich otázku, čo robí oco uviedla, že z roboty ide rovno do krčmy, potom je opitý. Na maminu sa zaháňal nožikom, povedal jej že pôjde z domu preč, mama na neho zavolala policajtov.

Z uvedenej správy vyplýva, že rodina obýva prízemný rodinný dom s podkrovím. Na prízemí sa nachádza kuchyňa o obývaciu izbu. Z obývacej izby vedie schodisko na poschodie domu, kde sa nachádzajú dve detské izby a spálňa. Jednu detskú izbu obýva maloletá X. a maloletá T. a druhú dcéra otca maloletých detí maloletá C.. Celá domácnosť je kompletne zariadená, udržiavaná v čistote a poriadku. Poplatky spojené s bývaním predstavujú mesačne za elektrinu 86,-Eur, vodné a stočné 26,-Eur, koncesionárske poplatky 5,-Eur, poplatok za satelit 25,-Eur, splátka hypotéky 250,-Eur, pôžička v ČSOB 122,-Eur, pôžička z Poštovej banky 70,-Eur.

Na pojednávaní vo veci 8P/24/2015 dňa 26.03.2015 matka maloletých detí, ako odporkyňa, uviedla, že je proti rozvodu manželstva. Na tomto pojednávaní kolízny opatrovník navrhol, že vzhľadom na maloleté deti navrhuje, aby sa účastníci pokúsili o zmier, prípadne, aby absolvovali aspoň poradenstvo u psychológa na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, nakoľko je v záujme maloletých detí, aj keď sa nepodarí udržať manželstvo ich rodičov, aby ich rodičia dokázali vzájomne komunikovať. Vzhľadom na toto vyjadrenie kolízneho opatrovníka súd pojednávanie vo veci rozvodu manželstva

rodičov maloletých detí a úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode odročil na deň 21.05.2015 o 9:00 hod na č.dv. 102.

Podľa § 102 ods. 1 veta prvá O.s.p, ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami súd na návrh neodkladne nariadi predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa § 102 ods. 2 O.s.p, v konaní, ktoré môže súd začať aj bez návrhu úkony podľa ods. 1 vykoná aj bez návrhu.

Podľa § 81 ods. 1 O.s.p., aj bez návrhu môže súd začať konanie okrem iného aj vo veciach starostlivosti o maloletých.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) a b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere; aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 77 ods. 1 písm. b) a c) O.s.p., predbežné opatrenie zanikne, ak sa návrhu vo veci samej nevyhovelo alebo sa návrhu vo veci samej vyhovel a uplynulo 30 dní od vykonateľnosti rozhodnutia o veci.

Podľa § 77 ods. 2 O.s.p., predbežné opatrenie súd zruší, ak pominú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Konanie vo veci zn. 8P/73/2015 sa začalo dňa 02.04.2015 doručením návrhu matkou maloletých detí. Po začatí tohto konania vzhľadom aj na priebeh konania zn. 8P/24/2015 súd dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov. Otec maloletých detí má pravidelný mesačný príjem z toho, že vykonáva prácu šoféra pre SAD Zvolen; za obdobie od februára 2014 do januára 2015 dosiahol priemerný čistý mesačný príjem 716,08 Eur. Podľa uvedenia matky maloletých detí ich otec má aj príjem z práce pre spoločnosť Provident. Matka maloletých detí je od 25.02.2015 evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie bez akéhokoľvek príjmu. Otec maloletých detí zabezpečuje poplatky súvisiace s bývaním pre celú rodinu, okrem toho nič viac. Matka maloletých detí nemá peniaze ani na to, aby maloletým deťom zaplatila stravu v školskej jedálni.

Na základe týchto skutočností súd ex offa začal konanie o nariadenie predbežného opatrenia a zároveň aj nariadil predbežné opatrenie, ktorým obidve deti X. aj T. odovzdal do osobnej starostlivosti ich matky a ich otca zaviazal prispievať na ne výživným v nevyhnutnej miere, a to na každú z nich vo výške 60,- Eur mesačne.

Aj po nariadení tohto predbežného opatrenia súd bude ďalej konať vo veci samej, a to o návrhu matky o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas do rozvodu na základe jej návrhu doručenom tunajšiemu súdu 02.04.2015 evidovanom pod značkou 8P/73/2015.

Súd zároveň bude konať aj o návrhu otca maloletých detí, navrhovateľa, vo veci 8P/24/2015 o rozvod manželstva s matkou maloletých detí, odporkyňou, a o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode. Vzhľadom k tomu, že vo veci 8P/24/2015 bola rodičom maloletých detí odporúčaná návšteva psychológa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno súd ďalšie pojednávanie v tejto veci vytýčil na deň 21.05.2015 o 9:00 hod. Na rovnaký deň o 9:15 hod súd vytýčil aj konanie o návrhu matky maloletých detí pod značkou 8P/73/2015 o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas do rozvodu.

Toto predbežné opatrenie je vykonateľné vo výroku o odovzdaní maloletých detí do starostlivosti ich matky dňom jeho nariadenia a vo výroku o platení výživného v nevyhnutnej miere dňom doručenia účastníkom.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v troch vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že v konaní došlo k vadám uvedených v § 221 ods. 1 O.s.p., že konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, že súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, že súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, že doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené, alebo že rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní to, čo mu ukladá vykonateľné

rozhodnutie, môže

oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie.